

ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ Ε. ΦΕΡΡΥ

Η ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑ ΕΝΟΣ ΕΡΩΤΕΥΜΕΝΟΥ... "ΓΚΑΓΚΣΤΕΡ,



Ι δύο νέα περπατούσαν αργά στη Ρίβερ Ντράιβ. Έμνη ήταν μία χαριτωμένη κοπέλλα, με ρούσα μαλλιά και με φλογερά ματιά, έλα από εκείνα τα κορίτσια που πρέπει νάχει κανείς δίπλα του ' άνθιστάκια βρασσα, διαν περναί από τ' άνθισμένα πάκια, που μεθούν με τις δυνατές ευωδίες τους, κάτω από τ' άσημενη φώς του φεγγαριού. Έκεινος ήταν ένας συμπληρωτικός νέος, λιγάκι δειλός, με άχρρο πρόσωπο, ένας από τους παράξενους εκείνους νέους, που δεν κάνουν τίποε και που καταφέρνουν πάντα να βάζουν στο χέρι κάποιο πλοσσιό θείο τους.

—Τά λεφτά που μάς χρειάζονται δεν είναι πολλά, Τόμ, είπε σε μία στιγμή ή όμορφη νέα. Γιατί δεν κάνεις λόγο στο θείο σου ; Μοί φαίνεται πως σε βοήθησε πολλές φορές...

—Ναι, "Άλις, είναι αληθεια πως με βοήθησε πολλές φορές, και γι' αυτό άκριβώς φοβάμαι τώρα πως θα μω άνηθηθί, μα γιά πάντα, κάθε όποσ-ήρξει... τής απάντησε ο άχρρος νέος. Είναι παράξενος, γκρινιάρης, και κάθε φορά που θά πάω στο σπίτι του μόν όνειρι πω πολλές συμβουλές, παρά χροήματα...

—Γιά προσηθήσε άκόμα μία φορά, Τόμ, τόν παρακάλεσε ή "Άλις. Έχω την έλπίδα πως θα τόν συγχώρησε, όταν τού κάνεις λόγο γιά την άγάτη μας. Πές του πως πήρε την άδεια σου να δουλέψης, πως δεν θά τόν ενόχλησε π.ά.δ, πως μ' αυτά τά τελευταία λεφτά που θά σου δώσει θά κάνης την εκκαθίρεσσ σου. Σέρεις πολύ καλά πως μάς φτάνουν διακόσια δολλάρια γιά τ'ό γάμο μας και γιά τ'ό σπίτι. Στην αρχή θά δουλέω έγώ, άποε να βρής μ' έού καμμία θέσι. Έ.δω και λίγες μέρες έφηνγα από τού Σμιθ, γιά κάποια άλλη δουλειά, καλύτερη...

—Τι δουλειά είναι αυτή ; Έκανε ο Τόμ, περιεργος.

—Ω, εύκολή κ' εύχάριστη, τού απάντησε όλόζωρη ή "Άλις. 'Ο προϊστάμενός μου είναι ένας άνθρωπος με χρυσή καρδιά. Είμαι σπουδ...

Μά την ίδια στιγμή ή "Άλις έρωξε μία ματιά στο ρολόγι της και φώναξε τρομαγμένη :

—Ω, Τόμ, είναι ώρα να χωρίσουμε !... Θά πάω άργά στο γραφείο. Λοιπόν, άποψε, άποε είταμε. Και μνη ξεχάσε γιά πās στο θείο σου. Είμαι βέβαιη πως θά σε βοηθήση... Ένοια σου !... Θά τά καταφέρω. Συλλογίσου την άγάτη μας !... Πές του άκόμη ό.ι σε λατρέω !...

Κι' ή "Άλις πήδησε ανάλαφρα στο λεωφορείο που περνούσε από εκεί πέρα. 'Ο Τόμ άπομένε μόνος, με τή γλυκερά και δροσερή φωνή τής όμορφης νέας στ' αυτιά του. Θεέ μου, πόσο την αγατούσε !...

Την ίδια μέρα ο Τόμ πήγε στο θείο του, κατοπούφης, με σηκωμένο τ'ό γιανό του.

Μά ή άγάτη τού Τόμ και τής "Άλις δεν συγχώρησε τόν πλοσσιό θείο. Γιά τελευταία φορά είπε στον Τόμ, καθαρά και έστοερα, ότι δεν είχε να τού δώσει ούτε ένα δολλάριο κ' ότι ήταν έλεύθερος όχι μόνο να παντρευτή, μα και να χωραστή, ήν τού άρεσε. 'Ο Τόμ τότε κατέφυγε στα άγνά μέσα. Πήρε μία τραχηλή έκταρσι και είπε στο θείο του πως θά δεν παντρευόταν την "Άλις, θ' αυτοκτονούσε. 'Ο θείος του, που είχε πάντα ένα πλοχό χιούμορ, άπλωσε τ'ό χέρι του με άβιαθα, πήρε κάτι από ένα τραπέζιο και τ'ό έβωσε στον άεπιτισμένο άνεμό του.

μινγκ και άλλοι.

Ο Λούις Στον έχει ένα ύπεροχο φράντσο» στο Σάν-Φερνάντο κ' άσχολείται με την ίπποπαραγωγή. Τ'ό ίπποφάειο του είναι ένα από τά καλύτερα τής Καλλιφωρνίας και τ'ό άλογοι του πουλιούνται πωλό άκριβώς, γιατί είναι άβλογα κούραες.

Κοντά του βρίσκεται επίσης και τ'ό φράντσο» τής Λουίς φαζέντα, τής «βενετέττα» που άνασάει τόσο πολύ τή ζωή τού ύπαίθρου, ώστε όλοι τή λένε «τρελόό κάου-μπιτό»!

Τ'ό φράντσο» τού Λέον Καρπύλο είναι τής Σάντσο Μένικα. 'Οσο γιά την άγρεπαύλει τής φλόραων Ράβρουον, αυτή βρίσκεται στην Καναόγκα, κ' είναι ή πιο άωορη κ' ή πιο γραμμική απ' όλες τής άγρεπαύλειες τής πεδιάδας αυτής.

Αυτός ο καινούργιος έξωφρενιμός τών άστέρων δεν θ' άργήση φυσικά να περάση. 'Ολόσσο είναι ο μόνος που θά τούδ άφελήση, γιατί βε τούδ κώνη να βρούν πάλι τ'ό κέφι τους και να δυναμώσουν την ύγεια τους, την όποία έχουν καταστρέψει με τής καταχρήσεις. Έχουν δικη λοιπόν ό φίλοι τους να είναι ένθουσιασμένοι μ' αυτή τή νέα μόδα τών «άστέρων» τής φιλοσπούλεως.



'Ο Τόμ πήγε στο θείο του κατοπούφης, με σηκωμένο τ'ό γιανό...

—Άκουσε, Τόμ, τού είπε. Δεν θέλω να πη ό κόσμος πως δεν σε βοήθησε άκόμη μία φορά. Πάρε λοιπόν απ' ό, άν είναι άλθεβα πως θέλεις να περιφωρήσης αυτή τή ζωή και να κάνης ένα ταξείδιο στον άλόκομο. Πάατο. Μοί τ'όπως ή συζωρεμένη θεια σου, την πρώτη φορά που γνωριστρεκαμε, σε μά φιλιάνθρωπινη αγορά. Είναι ένα καμμάλο γιά μένα, Σου τ'ό δίνω μαζί με τήν ειχή μου. Και τώρα, καλή άντάμωσ, σ'όν άλλο κόσμο !...

Ύστερα άπο λίγο, ο Τόμ βρέθηκε στο δρόμο. Στο έξω χέρι του κρατούσε μία παλιά πιστόλα : αυτό ήταν τ'ό τελευταίο δώρο τού θείου του. Άξαινα λοιπόν έννοιος : μία επανάσταση μέσα του κ' έγινε κατακόκκινος από τή άόσσα. Άπότομα τότε, μπήκε σ' έναν έρημο δρόμο, προχώρησε πιο κάτω κ' έρωξε γάρο του μια έρευνητική ματιά. Δεν περνούσε κανείς διαβάτης και τά μαγαζιά εκεί πέρα ήταν λίγα κ' έρημα. 'Ο Τόμ σήκωσε τ'ό γιανό τού σακκαλιού του, κατέβασε ως τά μάτια τ'ό καπέλο του, έρωξε τ'ό παλιό πιστόλι του και μπήκε στο πρώτο μαγαζι που βρέθηκε μπροστά του. Πίσω από έναν μπαζού ένας ασπρομάλλης γέρος σήκωσε τ'ό κεφάλι και τόν κούταξε στα μάτια. 'Ο Τόμ τόν σήμάσψε με τ'ό πιστόλι του και τού σφύραξε άπειλητικά :

—Έμπρός !... Τά λεφτά σου !...

'Ο γέρος δεν τά έλασε. Έρωξε τ'ό άριστερό χέρι στο αυτί του και έσκαψε μ' ενγένεια τ'ό κεφάλι.

—Πιό δυνατά, παρακαλώ, τού είπε. Είμαι λιγάκι θαρόσσο.

Και δίχως να περιμη άπάντη, άπλωσε, πήρε τ'ό πιστόλι από τ'ό χέρι τού Τόμ κ' άρχισε να τ'ό έξε άζη με περιόργεια. 'Ο Τόμ, καταλίηκτος απ' τήν τροπή που πήραν τά πράγματα, μαρμάωσε στη θέσι του.

—Μη !... αγαπήτε μου φίλε, τού είπε ύστερ' από λίγο ο ασπρομάλλης γέρος. Δεν άξίζει και πολύ αυτό τ'ό παληοσίδεο. Σε φτάνουν είκοσι δολλάρια ;

'Ο Τόμ είχε μπη στο μαγαζι ενός παιλοπόλη. 'Η λίσσα του τώρα ήταν άπεριγρηπτή. Έρωξε τά χέρια του στο στόμα, τά έκανε σαν χωνι, και φώναξε κοντά σ' αυτό τού γέρου :

—Είμαι γκάνγκστερ !... Άκούς ; Γκάνγκστερ !

—Δεν πουλάω πιστόλια !...

'Ο γέρος βμος δεν τόν άκουσε. Είχε άνακαλίηρη κάτι στην λαβή τού πιστολιού κ' άτάραχος πήρε τ'ό φακό του, γιά να τ'ό εξετήση. Σε λίγο, άρχισε να ξεφωνήη από τή χαρά του και να τρώη τά χέρια του κατενθουσιασμένος. Έπειτα, βγήκε από τόν μπαζού και πήγε κοντά στον Τόμ, με ένα χαμόγελο, που παραξένεψε τόν «γκάνγκστερ».

—Νέε μου, τού είπε, χτεπόντας τον στον όμο φίλικό, είμαι ένας τιμός άνθρωπος και δεν θέλω να σε γελάσω, Λοιπόν, αυτό τ'ό πιστόλι τ'ό έχει ο Γεωργίος Ουάιγχατον !... Ήταν είκο του 'Ελζε χαράζει τ' όνομα τού λάνου στην κοκκάλινη λαβή του... Έμπρός ! Χωρίς πολλά παλάγια, σου δίνω διακόσια πενήντα δολλάρια !...

Και δίχως πάλι να περιμη την απάντησή τού νέου, άνοιξε τήν πόρτα τού βάρους που ήταν τ'ό λοιστήριο και φώναξε :

—Αεπονής, έτοιμάστε μου μία κατάπο έξω...

'Υστερ' από λίγη ώρα, ο Τόμ είδε κατάλιηκτος να βγαίνει από τ'ό λοιστήριο μία άωορη κοπέλλα με ρούσα μαλλιά : ήταν ή "Άλις ! Από δω και λίγες μέρες ήταν ή ταμία τού παιλοπόλη Ουάιλιαν Μπρόντ.

Μά γνωρίζεσθε λοιπόν ; τής ρότης» ασποσιμένος ο γέρος, βλέποντας τους να σφίγγουν τά χέρια με μία παράξενη ένκαρδιότητα.

—Είπε ο άρραβωνιστικός μου ; τού φώναξε δυνατά ή όμορφη "Άλις. Είναι ο νέος, γιά τόν όποιο εσείς μίσησθε...

—Α ! είναι κείνος που δεν μπορεί να σάς παντρευτή επειδή δεν έχει δουλειά ; Ε, ναι ! Έχω μία ιδέα : είμαι όλομύναχος στον κόσμο...

Και γυρίζοντας προς τόν Τόμ, τού πρό εινε :

—Θέλει ; να γίνεται συνεταιρός μου ; 'Η δεσπονής "Άλις μω εινε άκαρδιητη. Μά δεν σώνει μόνο αυτό. Θέλει κ' ένα βοηθό... Έμπρός. Θά καταβέσσετε ως κεφάλαιο τ'ό διακόσια πενήντα δολλάρια που θά πάρετε από τ'ό πιστόλι τού Γεωργίου Ουάιγχατον. Λοιπόν, έλέγεσθε ;

'Η "Άλις, με δάχρυα στα μάτια, άρπάξε και τά δύο χέρια τού προϊσταμένου της και τά φίλησ. 'Ο Τόμ δεν ήξερε τί να πη. Τά είχε χάσει.

—Έμπρός ! είπε σε λίγο ο παιλοπόλης, που ήτατ ένας δραστήριος έμπορος. Σή άρχισετε από τώρα τή δουλειά σας. Θα πιά ε αυτό τ'ό πιστόλι σ' αυτή τή διεύθυνση. Και λέστε στον κίωρο όιου τού βάρου τ'ό πιστόλι τού Ουάιγχατον κ' ότι ή τελευταία τιμή του είναι 500 δολλάρια.

'Ο Τόμ έρωξε μία ματιά στη διεύθυνση κ' άρχισε να γελάει.

—Αυτόσ ο κήρος. Ίτε, γιά να πίνη πίσω τ'ό πιστόλι τού Γεωργίου Ουάιγχατον μπορεί να μάς δώσει και χίλια δολλάρια !...

—Μά πός ; άπόρησε ο μίστερ Μπρόντ. Τόν έζορτε λοιπόν ;

—Ε, βέβαια ! είναι ο θείος μου ! οφ φώναξε ο Τόμ. Είχε τ'ό πιστόλι τού Ουάιγχατον στο σπίτι του και τ'ό ηρωδισε αυτός παλατιάδικα !...

Άγνάλασε ύστερα με τρυφερό ηα τήν άωορη "Άλις με τά ρούσα μαλλιά και βγήκε χαρούμενος από τ'ό παινατιάδικο... Ε. ΦΕΡΡΥ

JEANNE ROUDOT